责任编辑:谢麒 美编:于妍 校对:赵宇航

校园话剧《先生的梦》首演

丰台探索"AI+美育"融合新途径

本报讯(特约记者 张秋颖)近日,北 京市丰台区教育系统纪念中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系 列活动——北京第五实验学校教育集团 话剧《先生的梦》成功首演,1000余名来 自丰台区多所学校的师生代表齐聚北京 第五实验学校共同观摩。这不仅是一场 生动的艺术展演,更是丰台区构建德智 体美劳全面培养教育体系、推动教育事 业高质量发展的生动实践。

据介绍,本次展演深度融合人工智 能技术与经典文学文本,构建出跨越时 空的戏剧实践新范式。话剧《先生的梦》 以老舍小说《四世同堂》为叙事基底,运 用AI技术重构文学场景,模拟鲁迅文风, 实现经典文本的现代转译与情境再现。 在虚拟与现实交织的演绎中,学生们不 仅深化了对历史语境下家国命运的理 解,更完成了从知识认知到价值认同的 深层升华,充分彰显了新时代思政教育 与艺术教育融合创新的实践成果。

"此次展演是我们统筹区域艺术教 育资源,推动构建'课堂教学+实践活动+ 艺术展演'一体化美育新格局的一次成 功探索。"丰台区教工委教委相关负责人 点评道,"它充分体现了'AI技术融合'与 '课程贯通育人'的创新理念,是'思政铸



魂'与'美育浸润'育人的具体成果。"

北京第五实验学校教育集团总校 长阮守华表示,集团始终秉持"为党育 人、为国育才"使命,坚持"培根铸魂、启 智润心、守正创新"教育立场,构建"两 泽相丽、五育融合"课程体系,推进贯通 人才培养创新。集团依托"融+"课程推 动戏剧教育与多学科融合,搭建学生成 长平台,并发挥引领作用,鼓励成员校 开发特色课程,促进美育内涵发展,形 成资源共享、协同创新的良好生态,持 续扩大优质教育资源覆盖面。

作为集团成员校,北京市丰台区第 八中学在戏剧课程建设方面取得显著 成效。丰台八中校长李宏表示,学校自 2018年起系统构建戏剧课程体系,将其 作为落实"五育并举"、深化"行走的思 政课"的重要路径。学校持续推动戏剧 教育超越课堂边界,从《家国大事》《四 时梦语》《萌芽》《宛平校园》到《先生的 梦》,学校以多个剧目展演项目驱动,实 现"思政引领"与"美育浸润"有机结合。



丰台各中小学秋季运动会集中举办



本报讯(通讯员 张海娜)飒飒秋 风起,运动正当时。连日来,丰台区 各中小学开展运动竞技比赛、举办秋 季校园运动会,让学生快乐运动、乐 享健康。

北京市第十中学举办广播操比 赛,吸引师生全员热动。随着广播操 音乐响起,同学们的动作如行云流水, 标准而富有韵律,举手投足尽显力与 美的和谐统一。

北京钱学森中学举办第八届田径 运动会。赛场上,速度、耐力、协作与 力量交织,每一份全力以赴都闪耀着 青春的光芒。

北京钱学森中学北校区举办第八 届田径运动会,为师生搭建展示自我、 释放活力的平台。全校师生齐聚赛 场,以运动凝聚信仰力量,用拼搏诠释 新时代学子的昂扬风貌,展现"健体强 国 薪火相传 班班精彩 赛出风采"的 精神内核。

北京市赵登禹学校举办以"运动 染青春,健康筑未来"为主题的第三十 二届田径运动会。随着比赛开始,整 个操场瞬间变成青春的战场。120余 名受邀参加活动的家长共同见证了赛 场上的青春力量。

北京师范大学实验中学丰台学 校举办 2025—2026 学年秋季运动 会,设田赛、径赛等项目。全体运动 员奋力拼搏,展现了良好的竞技状态 和体育精神。同学们在比赛中磨炼 意志、在协作中增进友谊、在奉献中 体会担当。

北京教育学院附属丰台实验学校 举办以"教院奔跑,青春正好"为主题 的秋季运动会,三校区洋溢着青春的 活力与蓬勃的朝气,一场力与美的盛 宴在绿茵场上正式上演。运动员们用 汗水诠释拼搏的意义,在体育运动中

享受乐趣、增强体质、健全人格、 锤炼意志,为校园增添了亮丽 的运动色彩。

西罗园小学(西校区)举 办"迎国庆·展风采——健 康成长向未来"趣味运动 会。校长寄语全体同学,希 望大家"享受乐趣、增强体 质、健全人格、锤炼意志",将 运动会视为一堂生动的成长 课,在运动中诠释爱国精神,在 拼搏中展现集体风采。

嘉佑小学举办以"红色 传承忆峥嵘,嘉言善行展 风采"为主题的秋季运 动会,以运动会为载 体,将红色教育融入 体育实践。从低年级 的红色启蒙,到中年 级的突破成长,再到 高年级的拼搏冲锋,每 个孩子都收获了快乐与 成长,每个项目都成为生动 的红色课堂。

槐房小学举办以"槐房少年燃 梦想,同心欢乐响四方"为主题的第六 届秋季趣味运动会,一场关于快乐、协 作与成长的活动伴着暖阳缓缓展开。 在汗水与欢笑中,同学们不仅锻炼了 身体,更凝聚了班级力量。活动充分 展现学校"健康第一、全面发展"的育 人理念。

东高地第一小学举办"活力满校 园,运动乐无限"第六届全员运动会。 全校师生齐聚操场,共赴青春盛会。 孩子们在奔跑与欢笑中体验运动的快 乐,在一个个团队项目里学会了协作 与担当。同学们将带着这份活力与勇 气,奔赴更精彩的未来。

丰台区第五小学新发地分校举行

了 2025—2026 学年度"运动跃成长 向阳再新发"趣味运动会。在这场考 验班级团队协作、集体智慧的"班超" 活动中,同学们学会了相互支持、经验 分享,用运动传递热情、用协作书写精 彩,共同为集体增光添彩。

首都经济贸易大学附属小学举行 2025—2026 学年秋季运动会。赛场 上,小运动员们全力以赴、奋勇拼搏; 赛场外,呐喊声、加油声此起彼伏,整 个校园洋溢着青春活力。学校将持续 深化体教融合,让每一位学生在运动 中增强体质、享受乐趣、健全人格、健 康成长。

万丰公园正式成为 靛厂学子学习与成长的新天地

本报讯(通讯员 孙婧)近日,丰 台区靛厂小学在万丰公园举行"乐学 公园"揭牌仪式。随着"乐学公园"的 揭牌,万丰公园正式成为靛厂学子学 习与成长的新天地。

公园内,区园林绿化局林业工作 站的陶然为同学们带来了一场生动 的野生动植物小课堂,并发起"各美 其美 美美与共"北京市野生植物摄 影比赛邀请,激发孩子们探索自然、 记录美好的兴趣。

小讲堂过后,大家跟随小讲解员 参观校园,见证学校教育与自然融合 的新起点。

在少先队员代表的引导下,大家 走进万丰公园,实地参观"乐学公园" 的建设成果。小讲解员们自信、流利 地介绍了由同学们亲手绘制的墙面 彩绘、树木装饰以及班级种植园,生 动展现了同学们在自然课堂中的学 习收获与无限创意。

活动的最后,少先队员代表们来 到"靛小农耕园",共同挥锹铲土,播 种下冬小麦的种子。这不仅是一次 生动的劳动教育实践,更寓意着在大 家的共同呵护下,"乐学公园"项目将 如这冬小麦一般,扎根沃土,在未来 收获累累硕果。

小菜园里的思政课:一棵菜的旅程



本报讯(通讯员 李桂花 刘娟) 近日,丰台五小鸿业校区的同学们 走出校园,走进首都经济贸易大学, 参与了一场别开生面的"大手拉小 手,一棵菜的旅程"主题劳动实践活 动。活动以"一棵菜"为纽带,串联 起自然观察、劳动实践与思政教育, 让同学们在沉浸式体验中收获知识

大学校园的自然之美深深吸引 了同学们。漫步其间,成片绽放的荷 兰菊如金色波浪般涌动,瞬间成为众 人瞩目的焦点。在大学生志愿者的 讲解下,大家不仅认识了荷兰菊的形 态特征,还系统学习了它的种植技巧 与日常养护方法。

同学们来到校园生态湖,湖面上 一群绿头鸭正悠然浮游。大学生志 愿者指着水中灵动的身影,结合实物 观察,详细介绍了绿头鸭的生活习性 并分享了科学的喂养方法,让同学们 深刻体会到"爱护动物需遵循其自然 规律"的道理。

劳动实践环节是本次活动的核 心。在劳动实践园里,绿化老师俯 身示范菠菜、香菜和大蒜的种植步 骤——撒种、覆土、压土,每一个动 作都细致入微。同学们拿起工具, 兴致勃勃地投入劳作。汗水浸湿 衣襟,泥土沾满双手,大家在亲身 实践中真切感受到了"亲手创造"

劳动结束后,同学们围坐分享感 悟。"原来种一棵菜要经历这么多步 骤,还要耐心等待它生长,太不容易 了!""每一粒粮食、每一棵蔬菜都凝 聚着劳动者的汗水,我们一定要落实 光盘行动!"朴实的话语里,满是孩子 们对劳动的敬畏与对节约的认同。

现场,全体师生在节粮倡议板上 郑重签名。

从观察荷兰菊到认识绿头鸭,从 亲手播种蔬菜到签下节粮承诺,这场 "一棵菜的旅程"不仅让同学们体验 了劳动的艰辛与收获的幸福,更将 "粒粒皆辛苦"的古训深植心中。